

СОВЕТСКИЙ САХАЛИН

ОРГАН САХАЛИНСКОГО ОБКОМА ВКП(б) И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 157 (5895)

СРЕДА, 15 августа 1945 года

Год изд. XXI

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 13 августа

В течение 13 августа на Дальнем Востоке советские войска продолжали наступление в Манчжурии.

ВОЙСКА 1-ГО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта, преодолевая сопротивление противника, овладели городами и крупными железнодорожными станциями ХУЛИНЬ (ХЭЙЦЗУЙЦЫ) ДУНАНЬ, городом и узловой железнодорожной станцией ЛИНЬКОУ, городами и железнодорожными станциями ТАЙМАГОУ, МЯДАОШИ, а также заняли населенные пункты САНЬФЫНДУЙЭР, НЯНЬЦЗЫГОУ, УДЛОГАН, ШИТОУХЕТЦЫ, СЫФАНЬШАНЬ, ДАХУАНГОУ, ЛИЦЗЫГОУ, БАНБАТОУ, ЭРДАГОУ, ПАНЫШИГОУ, продвинувшись вперед на 15-45 километров.

ВОЙСКА 2-ГО ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО фронта, продолжая наступление между реками СУНГАРИ и УССУРИ, продвинулись вперед на 15-40 километров и заняли населенные пункты ХАЙЛУ (20 километров западнее ФУЦЗИНЬ), ЭРДАГОН, ФУЦЗИНГАН, ХАМАТУНХЭ.

ВОЙСКА ЗАБАЙКАЛЬСКОГО фронта прорвали халун-аршанский укрепленный район противника и заняли город ХАЛУН-ДРШАН. Одновременно войска фронта форсировали горные перевалы Большого Хингана и с боем овладели городами и крупными железнодорожными станциями СОЛУНЬ и ВАНЕМЯО. Войска фронта, наступающие вдоль железной дороги ХАЙЛАР—ХАРБИН, заняли железнодорожную станцию МЯНДУХЭ.

Наша авиация продолжала удары по железнодорожным узлам Манчжурии.

СОВИНФОРМБЮРО.

ВГЛУБЬ МАНЧЖУРИИ

Стояла теплая уссурийская ночь. Над сопками нависли тяжелые тучи, пронесшие со стороны Тихого океана. Старшина Гиршанов вел группу бойцов — разведчиков. На этом участке своих позиций японцы создали сильную оборону. На вершинах сопок они соорудили свыше полутора десятка дотов и дзотов. Склоны сопок откосали проволочными заграждениями и трахищами. Нужно было обладать большим искусством, чтобы в густой темноте под проливным дождем лазметию проглясти здесь бойцов и скрыто просочиться в расположение противника.

Бойцы подошли к подножью укрепленной высоты и замерли. В воздухе взвилась сигнальная ракета. Ночная темнота озарилась вспышками разрывов. Это открыли огонь наши минометчики. Штурмовые группы двинулись вперед. Они блокировали доты, забрасывали их амбразуры гранатами, а затем подбрасывали к дотам ящики со взрывчаткой. Одна за другой бетонированные огневые точки врати взлетали на воздух.

Во главе штурмовых групп действовали разведчики старшины Гришанова. Забравшись гранатами японский дот, они проникли внутрь. В жалобе-убежище еще не рассеялся дым от наших гранат. На земле лежали трупы японских солдат и офицеров. Старшина заметил, как один из «мертвых» запевелся. начал подниматься и поднялся к автомату. Но уже

в следующее мгновение, оглушенный ударом старшины, японец выпустил из рук оружие.

Подразделение бесшумно двигалось в мраке ненастной ночи. В цепи шел рядовой Толчеко. Впереди грянул выстрел. Кинжалный выстрел и следом — ночная тишина взорвалась с трохом. Заговорили пулеметы, фурдия...

Бойцы замерли. Словно густые заросли Толчеко заметил вспышки. Это был вражеский дзот, расположенный на склоне высоты. Боец быстро принял решение и сказал своему соседу-пулеметчику:

— Веди огонь по амбразуре, а я поползу к дзоту!

Карабкаться по каменистому склону сопки, двигался он вперед. Нули с воем пронесились над головой, срезая ветки кустарника. Но боец, вдавливаясь в землю, упирался полз. Вот и дзот. Боец быстро выдернул кольцо и метнул гранату. Всегда за нее полетели и другие. Несколько взрывов разнеслись по окрестности. Дзот замолчал.

Через пеплоразные тяжкие дебри и высокие горные хребты, топкие трясины и сопки, превращенные японцами в сильные опорные пункты, преодолевая упорное сопротивление противника, двигаются вглубь Манчжурии наши части. Упорные бои идут за каждый дзот, каждую горную тропу, каждый населенный пункт.

В. АБРАМОВ.

1-й ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ФРОНТ,
13 августа. (Спецкорр. ТАСС).

Язык нашей Красной Армии является самым убедительным и понятным языком для хищников и грабителей".

(В. И. ЛЕНИН).

Красная Армия не первый раз бьет японских агрессоров

И. МИНЦ,

член-корреспондент академии наук СССР

9 августа 1945 года Красная Армия начала наступление против японских агрессоров.

Уже давно Япония протянула свои хищные лапы к богатствам Дальнего Востока. Задолго до появления фашистов в Германии японские империалисты сами называли себя «немцами Азии». И задолго до гитлеровцев «азиатские немцы» проявили черты будущего фашизма.

С особой наглостью отнеслись «азиатские немцы» к Советской стране. Как только в России победила Советская власть, Япония приступила к захвату Дальнего Востока.

Воспользовавшись тем, что молодая Советская республика вела борьбу с врагами на западе, японцы начали инцидент на Дальнем Востоке. В ночь с 4 на 5 апреля 1918 г. Япония высадила свои войска во Владивостоке. Утром 5 апреля командующий японской эскадрой обявил в своем приказе «причину» высадки. Адмирал сообщил, что во Владивостоке среди бела дня произошло нападение на трех японцев, поэтому десант берет на себя охрану и защиту японских подданных. Адмирал не говорил, кем было совершено нападение, найдены ли виновные. Оно и понятно. Японская военщина сама организовала это нападение, чтобы воспользоваться поводом для захвата Советского Дальнего Востока. Пробокация всегда была излюбленным приемом японских захватчиков.

Японцы высадили около 100 тысяч солдат. Японские оккупанты заняли крупные железнодорожные станции, захватили предприятия, стали вывозить продовольствие и сырье. На Дальний Восток устроились японские купцы и промышленники с грабительскими целями. На Северном Сахалине японцы ввели свои законы, передав всю власть в руки своих чиновников. На всей оккупированной ими советской территории японцы установили неслыханный террор. Тысячи советских мирных граждан были замучены пыткой. Их топтили в прорубях, сжигали в торфяных паровозах. Среди сожженных японцами был славный сын советского народа Сергей Лазо. Весь мир знает о расправе японских оккупантов с населением села Ивановки. Под командованием генерал-майора Ямада японские солдаты окружили село и открыли артиллерийский огонь. После двух часов бомбардировки село было окружено колпом японских войск, начавших наступление на мирное население. «Взяв с боя» мирное село, японцы обложили дома и постройки соломой и стали их зажигать. Все мужское население было собрано в центре. Их расстреливали из пулеметов. Всего погибло 257 человек. Такой же участок подверглось множеству других наших населенных пунктов. Сожженные деревни, разрушенные дома, виселицы, бесчисленные трупы устилали кровавый

путь японских интервентов. Но им не удалось запугать советских людей.

Дальневосточные большевики, руководимые Центральным Комитетом партии Ленина — Сталина, подняли против интервентов весь край. В глубине тайги были сформированы отряды красных партизан. По почтам эти отряды везде насторожили японские гарнизоны. Они разрушили железные дороги, жгли мосты, захватывали цельные поезда с оружием и обмундированием. Разутые, вооруженные частично лишь охотничими ружьями, партизаны успешно боролись за свою Советскую Родину против японских солдат, снабженных пулеметами, орудиями, винтовками.

Плохо вооруженные, отряды партизан нападали на гулярную японской армии тяжелыми ударами. Вот несколько типичных примеров: В феврале 1919 года у деревни Чудиловки, на Амуре, японцы, спрятавшись на лысистых сопках, устроили засаду. Партизаны ее обнаружили. Под прикрытием морозного тумана они зашли в тыл японцам и неожиданно атаковали их и истребили. В бою было взято два орудия, два пулемета, свыше 1000 винтовок, много снарядов.

Вскоре к разъезду близ Чудиловки подошел японский эшелон. Партизаны прошибли пулеметами все вагоны, где находились японские солдаты. Эшелон ушел обратно, увозя в вагонах сотни трупов.

Партизанам не раз удавалось вовлечь в засады японские карательные отряды. Так, к примеру, в феврале 1919 года японский карательный отряд в 400 человек продвигался к селу Белогорка. Здесь находилась засада партизан. Окруженный со всех сторон, японский отряд после

короткого боя был полностью уничтожен.

Партизаны захватили все его вооружение.

(Окончание на 2 стр.).

Красная Армия не первый раз бьет японских агрессоров

(Окончание).

выжидая возможности снова напасть на Советскую страну.

В 1929 году японские империалисты направили против Советского Союза китайских наемников. 10 июля 1929 года реакционные китайские власти произвели в Манчжурии налет на КВЖД, захватили тел траф и прервали сообщение с Советским Союзом. По всей линии были разгромлены профсоюзы, библиотеки, кооперативы рабочих и служащих, дороги. Полицейские власти арестовали сотни граждан СССР — железнодорожников. Выполнение директивы своих японских хозяев, диктатор Манчжурии генерал Чжан Суэлян перебросил через границу несколько отрядов. Они напали на советские поселки, стали их жечь. Японо-манчжурские солдаты обстреливали советские пароходы, грабили колхозников.

Советское правительство пыталось уладить конфликт мирным путем, но каждый день приносил известие о новых налетах и продолжающейся концентрации японо-манчжурских войск. Советская власть предупредительные меры. 6 августа 1929 года все вооруженные силы, расположенные на территории Дальнего Востока, были объединены в Особую Дальневосточную Армию. Советские войска получили приказ дать сокрушительный отпор налетчикам. Поддержанная всем советским народом, Особая Дальневосточная Армия коротким сокрушительным ударом уничтожила японо-китайских бандитов.

Но и второй урок не прошел на пользу японским империалистам. «Немцы Азии» решили обединить свои усилия с немцами в Европе. В 1936 г. Япония, Италия и Германия заключили так называемый антикоминтерновский пакт, превращенный год спустя в тройственный союз фашистских стран — Германии, Италии и Японии.

Заключив союз, фашистские страны ускорили развязку войны. Германия в 1938 году захватила и присоединила к себе Австрию. Японские империалисты в свою очередь решили использовать момент. В центральной Европе становилось все тревожнее. Внимание Советского Союза было привлечено к границе на западе. Японским империалистам казалось, что Советский Союз занят и ему не до них. Японская военщина выбрала место для удара в районе озера Хасан в июле 1938 года. И тут японцы начали с провокацией. Они обживали советскую территорию своей.

Вечером 29 июля японцы, скрывшись в тумане, два дня напрочь, обстреливаясь из Бэзэй, пытались защищали всего 11 погрангвардейцев. Они слышали звук винтовок, тяжелое дыхание ползущих в гору людей и приготовились к отпору. Как только налетчики переползли границу, командир скомандовал:

— Но шарашителям границы — огонь! Пулеметный и винтовочный огонь сконцентрирован на первом ряду атакующих, но за ним подымались другие. Японцы понесли большой урон, но численный перевес позволил им занять две сопки. Японцы углубились на три — четыре километра на советскую территорию.

Командование советских войск прикасало ликвидировать японские части. 2 августа в бой были брошены части 32-й и 40-й дивизий 1-й Отдельной Краснознаменной Армии. Несмотря на ураганный артиллерийский огонь, советские части уже к вечеру отбросили японцев и подошли к сопкам Заозерной и Безы-

мниной. Следующие три дня японских укреплений. Дым и проливной дождь, болота превратились в озера. Дороги размыло. Орудия и танки тонули в грязи.

Командование решило начать атаку 6 августа.

В 15 часов, точно в назначенный срок, раздался шарахающий гул моторов бомбардировщиков. Сотни бомб посыпались на укрепления японцев. Камни, разбитые орудия, тучи метлы полетели в воздух. Казалось, земля ветала дыбом и опрокинулась на головы японцев. Сопки из зеленых стали серыми от туч пыли и камней. Вслед за бомбардировщиками появился истребители, поливая окопы свинцовыми дождем. Японские солдаты заметались в панике. Они укрывались за большими камнями, но тут их находили снаряды артиллерии, начавшей методический обстрел позиций. Или один японский аэроплан из-за тумана не осмелился подняться в воздух, а советские машины, начиная с тяжелых бомбардировщиков и кончая истребителями, точно по графику, минута в минуту, появляясь над сопками, производили сокрушительную работу, несмотря на многочисленные зенитные орудия японцев.

Ровно в 17 часов зашевелились зеленые кусты, маскировавшие танки. Лавина железа и стали без выстрела помчалась на сопку. Танки давили пулеметные гнезда и живую силу противника, рвали проволочные заграждения. Японцы открыли бесценный огонь из противотанковых пушек. В ответ заговорили башни танков, поражая японские батареи, уничтожая пулеметы, прокладывая дорогу пехоте.

Всюду за танками поднялись пехотные цепи и с лозунгами: «За Родину!», «За Сталина!» кинулись в атаку. Преседловая болота, под сильным огнем, красноармейцы быстро сближались с противником. Громкое «ура» покрывало треск пулеметов и винтовочных стрельбы. Наши части ворвались в японские и японской атакой выбили японцев.

В течение пяти дней, с 7 по 11 августа, японцы упирько пытались вернуть свои позиции. Непрерывно подтягивая новые и новые резервы, они произвели более 20 атак, но ни одна из них не удалась. Красноармейцы метким огнем останавливали наступающих, а затем, переходя в штыковые атаки, отбрасывали и уничтожали их.

Удар под Хасаном был молниеносным и сокрушительным. Однако японская инсессия считала свое общее положение слишком выгодным, чтобы сразу отступить и отказаться от дальнейших нападений на границу Советского Союза. Некоторые японские генералы полагали, что удар под Хасаном останется местным эпизодом. Империалисты Японии стали готовить очередные провокации — на этот раз в Монголии.

11 мая 1939 года японские части неожиданно напали на заставу Монгольской народной армии в 20 километрах восточнее реки Халхин-Гол.

Советское командование немедленно пришло на помощь Монголии, с которой у Советского Союза был союзный договор. Подоспевшие советские войска отбросили японцев к границам. Японцы стали степенно подтягивать резервы. В районе операций появлялась авиация, снятая с различных фронтов Китая.

Советское командование приступило к ликвидации японских войск. 20 августа советско-монгольские части перешли в решительное контрапаступление. В 5 часов 45 мин. утра 150 бомбардировщиков и до 800 истребителей появились над

японскими укреплениями. Дым и пыль не успели еще осесть, как вступила в дело артиллерия. Взрывы авиабомб сменились громом артиллерийской стрельбы. Пушки всех калибров подготовили атаку.

Ровно в 9 часов зазвучали в воздух зеленые ракеты — сигнал к штурму. По всему 70-верстному фронту грянуло «ура». Красноармейцы поднялись и под прикрытием танков бросились в атаку. Они была настолько стремительной, что к вечеру 21 августа, несмотря на ожесточенное сопротивление японцев, южная группа войск прорвала фронт и охвачла фланг японских войск.

Северная группа встретила сильное сопротивление японцев, но к вечеру, 22 августа, их оборона была прорвана.

Разгромив фланги противника, колонны почти соединились в тылу, взяв под огонь окруженные японские войска. Больше с каждым часом сжималось. Японцы не имели секунды покоя: то взлетали советские бомбардировщики, сбрасывая тысячи бомб, то появлялись советские истребители, уничтожая пулеметами пехоту, то начинала свое методическое действие советская артиллерия, то прорывались танки. Постепенно появлялась грозная советская пехота, удары которой японцы не выдерживали. «От снаряда можно укрыться в щель и опустить глаза, от русского штыка погибнуть не уйдешь», — так говорили японские солдаты.

В течение шести дней продолжалось уничтожение окруженному противнику. Всего японцы потеряли около 60000 человек, из них 25000 убитыми. Такого поражения японцы не знали за последние десятилетия.

Все эти уроки оказались уроками за семь печатями для японских империалистов. Чувство реальной действительности давно покинуло японских агрессоров, чье воспаленные головы мечтали о мировой гегемонии. Они повернули в победу Гитлеровской Германии, оказали ей полную поддержку и продолжали эту поддержку уже тогда, когда фашистский враг был изгнан с захваченных им территорий и загнан в собственное логово. И после разгрома и капитуляции Гитлеровской Германии японские империалисты стоят за продолжение войны, отказавшись принять безоговорочную капитуляцию.

Выполняя свои союзные обязательства, Советское правительство приняло предложение союзников выключиться в войну против японской агрессии и тем сократить сроки окончания войны и количество жертв.

Завершив разгром японской интервенции, советские партизаны вели:

«Разгромили атаманов,

Разогнали восток,

И на Тихом океане,

Свой заходили поход».

С тех пор Советское государство и его вооруженные силы во много раз выросли. И нынешняя Красная Армия под водительством величайшего полководца Генералиссимуса товарища Сталина закончит свой поход лишь тогда, когда завершит совместно с союзными армиями полный разгром японского империализма последнего очага агрессии.

(«Красная Звезда», 10 августа 1945 года).

РЫБАНИ САХАЛИНА, ОБЕСПЕЧИМ КРАСНУЮ АРМИЮ ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННОЙ РЫБОПРОДУКЦИЕЙ

СОРЕВНОВАНИЕ ТЫСЯЧНИКОВ

ШИРОКАЯ ПЛАНЬЯ, 14 августа. (По телефону). Напряженно трудятся в дни войны с японским милитаризмом рыбаки нашей области. В Широкопадинском районе с новой силой развернулось соревнование команд глубьового лова за вылов 1000 центнеров рыбы на каждое судно. Рыбаки это замечательное движение называют соревнованием победы над фашистской Японией.

Почти ежедневно с богатыми уловами возвращаются с моря команда шкипера «Широкая Падь» тов. Нятак. На 13 августа она выловила 1164 центнера, выполнив годовой план на 157 процентов. Вторым на эзводе встал в ряды тысячников шкипер т. Кротенко, выловивший 1064 центнера рыбы.

Знатный шкипер завода т. Подлипкин был в отпуске на материце. Вернувшись на эзвод, он поклялся отдать все силы для обеспечения речной Красной Армии высококачественной рыбопродукцией. И свою клятву держит твердо. Ежедневно он добывает от 40 до 65 центнеров сельди. 12 августа он сдал государству 51 центнер сельди.

Прекрасные уловы берут команды безмоторных рыбниц. Вчера шкиперы рыбниц «Нева» и № 2 т. Гончарук и Белич привезли с глуби по 55 центнеров сельди каждый. Хороший улов в 50 центнеров сельди взял шкипер т. Петров.

С заводскими рыбаками успешно соревнуются за увеличение добычи рыбаки колхозники. 12 августа шкипер колхоза им. 17 марта т. Гончарук и Белич привезли с глуби по 55 центнеров сельди каждый. Хороший улов в 50 центнеров сельди взял шкипер т. Красюков. Т. Красюков добыл 50 центнеров.

Шкипер дрифтера «Тайфун» т. Андреев по старости мог бы идти на отдых.

— Мои силы и опыт пригодятся сейчас стране, — заявил он, — за путину я выловлю для своих сынов-воинов не один пуд рыбьи. Пусть кушают, да сильнее бьют японца.

В ночь на 13 августа т. Андреев вышел с своей командой в море, а на утро привез 62 центнера или 372 пуда первого сорта кипящей сельди.

ВОЛКОВ, директор рыбзавода «Широкая Падь».

—☆—

Успех бригады Сычева

КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН ВЫПОЛНЕН ЗА 5 ДНЕЙ

В первый день войны рыбаки колхоза «Красный Восток», где бригадиром тов. Сычев, заявили:

— Пусть советские воины смело громят японских самураев, мы на своем трудовом посту будем им оказывать все мерную помощь, досрочно выполним план третьего квартала.

10 августа бригада, состоящая из 7 человек, почти круглые сутки находилась у своего ставшего шевода. В этот день она выловила и сдала на загод 169 центнеров сельди, 11 августа — более 50 центнеров, 13 августа в ставшем шеводом бригады зашло около 300 центнеров сельди. За три месяца ставщик тов. Сычев должен был выловить 500 центнеров. Это задание было выполнено за 5 дней. 14 августа рыбаки колхозники этой бригады сдали государству рыбу сверх квартального задания.

А. МАКСИМОВА.

Ответственный редактор А. АВЕРИЧЕВ.